
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

Αθήνα, 20/11/1998

Ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης παρουσίασε στη σημερινή 
συνεδρίαση του Υπουργικού Συμβουλίου ένα σχέδιο στρατηγικής 
και δράσεων για την Κοινωνία της Πληροφορίας την επόμενη 
5ετία. Η πρόταση παρουσιάζει τους βασικούς άξονες, τις επιμέρους 
δράσεις και τους στόχους του κυβερνητικού έργου σε μια σειρά από 
τομείς: Δημόσια διοίκηση, παιδεία, οικονομική ανάπτυξη απασχόληση, 
υγεία και πρόνοια, περιβάλλον, μεταφορές, πολιτισμό, μέσα μαζικής 
ενημέρωσης, τηλεπικοινωνιακή υποδομή και περιφερειακή ανάπτυξη.

Πρόθεση της Κυβέρνησης, υπογράμμισε ο Πρωθυπουργός, είναι το 
σχέδιο αυτό να προκαλέσει ένα δημόσιο διάλογο σχετικά με την πορεία 
της Ελλάδας προς την Κοινωνία της Πληροφορίας και να αποτελέσει 
σημείο αναφοράς και βάση για τις μελλοντικές δράσεις και 
πρωτοβουλίες από το δημόσιο και ιδιωτικό τομέα στα επόμενα χρόνια. 
Το σχέδιο παρουσιάζει μια ολοκληρωμένη στρατηγική, καθορίζει 
προτεραιότητες και συγκεκριμένους στόχους για το μέλλον, καθώς 
επίσης μέσα, παρεμβάσεις, πρωτοβουλίες και μηχανισμούς για την 
επίτευξή τους.
Ο Πρωθυπουργός επεσήμανε ότι οι προτάσεις αυτού του σχεδίου θα 
αποτελέσουν και τη βάση για την προετοιμασία των δράσεων που 
αφορούν την Κοινωνία της Πληροφορίας στο Ρ  Κοινοτικό Πλαίσιο 
Στήριξης.

Η ραγδαία ανάπτυξη των τεχνολογιών πληροφορικής και 
τηλεπικοινωνιών δημιουργεί διεθνώς μια νέα Κοινωνία της 
Πληροφορίας, με νέα δεδομένα, νέες ευκαιρίες για την ανάπτυξη, την 
ευημερία και την ποιότητα ζωής. Η ισότιμη συμμετοχή της Ελλάδας σε 
αυτή την Κοινωνία της Πληροφορίας αποτελεί κύρια κυβερνητική 
επιλογή, τόνισε χαρακτηριστικά ο Πρωθυπουργός.

Αναφερόμενος στη συνολική στρατηγική για την Κοινωνία της 
Πληροφορίας είπε ότι στηρίζεται στις'ακόλουθες βασικές αρχές:
• Ίσες ευκαιρίες και πρόσβαση για όλους.
•  Διαφύλαξη των ατομικών ελευθεριών και της λειτουργίας των 

δημοκρατικών θεσμών.
•  Δημιουργία περιβάλλοντος για την ανάπτυξη της καινοτομίας και την 

άνθηση επιχειρηματικών πρωτοβουλιών.
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Με βάση αυτές τις αρχές -συνέχισε ο Πρωθυπουργός- οριοθετούνται 
δέκα (10) συγκεκριμένοι στόχοι. Η επίτευξή τους προϋποθέτει τη 
συνεργασία ανάμεσα στο δημόσιο και τον ιδιωτικό τομέα. Συνεργασία 
που βασιζόμενη σε νέες ιδέες και καινοτόμες πρωτοβουλίες θα δώσει το 
στίγμα της Κοινωνίας της Πληροφορίας σε μια δημοκρατική και ίσων 
ευκαιριών κοινωνία, όπου τα δικαιώματα των πολιτών δεν θα 
κινδυνεύουν να απαλλοτριωθούν στο βωμό αξιοποίησης των νέων 
τεχνολογιών.

Ο Πρωθυπουργός περιέγραψε, στη συνέχεια, τους δέκα (10) στόχους, 
οι οποίοι αποβλέπουν:
♦ Πρώτος στόχος: Στον εκσυγχρονισμό του κράτους και τη 

βελτίωση των δημοσίων υπηρεσιών προς τον πολίτη και τις 
επιχειρήσεις. Ήδη λειτουργούν ή βρίσκονται στο στάδιο υλοποίησης 
ολοκληρωμένα συστήματα πληροφορικής. Στο πλαίσιο των 
προγραμμάτων του ΕΓ ΚΠΣ υλοποιούνται σε διάφορες δημόσιες 
υπηρεσίες και οργανισμούς έργα πληροφορικής συνολικού 
προϋπολογισμού της τάξης των 200 δις δρχ. Η περαιτέρω ανάπτυξη 
των συστημάτων πληροφορικής της Δημόσιας Διοίκησης, η οποία θα 
χρηματοδοτηθεί κυρίως με πόρους του Γ'ΚΠΣ κατά την περίοδο 
2000-2006, στοχεύει στην υλοποίηση έργων σε τομείς κρίσιμους για 
τη λειτουργία του κράτους.

♦ Δεύτερος στόχος: Στην κοινωνία της γνώσης για τη δημιουργία 
μιας παιδείας προσαρμοσμένης στις ανάγκες του 21ου αιώνα. Η
Κυβέρνηση, με την εκπαιδευτική μεταρρύθμιση, προωθεί την 
εξοικείωση των μαθητών με τους ηλεκτρονικούς υπολογιστές και τα 
πολυμέσα, σε όλες τις βαθμίδες της εκπαίδευσης, στηρίζοντας 
συγχρόνως την επιμόρφωση των εκπαιδευτικών. Η πληροφορική, 
ουσιαστικά, μπήκε στα σχολεία από τις κυβερνήσεις του ΠΑΣΟΚ. Τα 
εργαστήρια, όσα υπάρχουν, είναι έργο των κυβερνήσεών μας. 
Σημειώνεται ότι η παρούσα Κυβέρνηση καθιέρωσε τις αίθουσες 
μαθημάτων (Φυσικής, Χημείας, Τεχνολογίας, Πληροφορικής κ.λπ.) και 
δρομολόγησε διαδικασία ανανέωσης και επέκτασης τέτοιου 
εξοπλισμού ύψους 60 δις δρχ μέχρι τα τέλη του 2000.

♦ Τρίτος στόχος: Στην αξιοποίηση των νέων τεχνολογιών μέσω 
των οποίων υλοποιούνται παρεμβάσεις στις αγορές προϊόντων, 
εργασίας και κεφαλαίου, σχεδιάζονται πρωτοβουλίες για την 
αναβάθμιση της βιομηχανίας της πληροφορικής, θεσμοθετείται 
υποστήριξη σε θέματα τεχνογνωσίας στις νέες τεχνολογίες για τις 
μικρομεσαίες επιχειρήσεις και προωθείται η ■' ανάπτυξη του 
ηλεκτρονικού εμπορίου. Έτσι οι νέες τεχνολογίες καθίστανται 
μοχλός της ανάπτυξης και εργαλείο για την ανταγωνιστικότητα 
της ελληνικής οικονομίας.



♦ Τέταρτος στόχος: Στις ρυθμιστικές και επενδυτικές παρεμβάσεις 
για τη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας σε αναδυόμενους τομείς 
και επαγγέλματα σε ζήτηση, καθώς και στην αντιμετώπιση της 
μείωσης της απασχόλησης σε συγκεκριμένους τομείς και 
επαγγέλματα. Επίσης, στην καλύτερη προετοιμασία του ανθρώπινου 
δυναμικού και ιδιαίτερα των νέων, έτσι ώστε να παραμένουν 
ανταγωνιστικοί στο εργασιακό περιβάλλον της Κοινωνίας της 
Πληροφορίας μέσω προγραμμάτων σπουδών και της δια βίου 
κατάρτισης. Ακόμη στο σχεδίασμά και την προώθηση νέων μορφών 
εργασίας, όπως η τηλε-εργασία. Το παραδοσιακό εργασιακό 
καθεστώς (με ό,τι αυτό συνεπάγεται) όπως το ζήσαμε στη 
βιομηχανική εποχή, ανήκει οριστικά και αμετάκλητα στο παρελθόν. Η 
ανεργία καταπολεμάται πλέον και με νέες μορφές εργασίας και 
με νέες δεξιότητες.

♦ Πέμπτος στόχος: Στη βελτίωση της ποιότητας ζωής που αφορά 
την υγεία και την πρόνοια, το περιβάλλον και τις μεταφορές.
Συγκεκριμένα:

-  Στους τομείς της υγείας και της πρόνοιας εισάγονται 
ολοκληρωμένα πληροφοριακά συστήματα με την πρόσβαση 
των νοσοκομείων και των κέντρων υγείας στην εθνική 
τηλεπικοινωνιακή υποδομή. Έτσι ενισχύεται η 
αποτελεσματικότητα και η αποδοτικότητα της συνεχούς φροντίδας 
υγείας, σε ό,τι αφορά τη διάγνωση, τη θεραπεία και την 
αποκατάσταση του ασθενούς. Σε επίπεδο νοσοκομείου και 
υγειονομικής μονάδας αλλά και συνολικά μπορεί να μειωθεί το 
κόστος λειτουργίας με διαδικασίες ορθολογικής διαχείρισης. 
Επίσης, αναπτύσσεται ραγδαία και η τηλεϊατρική, μόνο που η 
ανάπτυξή της πρέπει να σχεδιαστεί κατά τέτοιο τρόπο, ώστε να 
εξασφαλίζονται η ασφάλεια, η εμπιστευτικότητα, η αξιοπιστία και το 
απόρρητο των τηλεϊατρικών υπηρεσιών και εφαρμογών.

-  Στον τομέα του περιβάλλοντος ενθαρρύνεται η παραγωγή 
αγαθών με λιγότερα υλικά (αποϋλοποίηση) ενώ νέες δράσεις 
στοχεύουν στη χρήση τηλεματικών υπηρεσιών για την τεκμηρίωση 
και την προστασία του φυσικού περιβάλλοντος.

-  Στον τομέα των μεταφορών (χερσαίων, θαλάσσιων και 
αεροπορικών) όπου όλο και περισσότερο οι νέες τεχνολογίες 
ενσωματώνονται στη λειτουργία τους. Έτσι, για παράδειγμα, 
επιτυγχάνονται η καλύτερη διαχείριση της οδικής κυκλοφορίας, η

·’ αναβάθμιση του συστήματος ελέγχου εναέριας κυκλοφορίας και η 
ανάπτυξη ενιαίου συστήματος ηλεκτρονικής κράτησης θέσεων στην 
ακτοπλοΐα.
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♦ Έκτος στόχος: Στην προστασία και την προβολή του ελληνικού 
πολιτισμού. Οι δράσεις για τον πολιτισμό είναι πολύ σημαντικές στο 
πλαίσιο της Κοινωνίας της Πληροφορίας εν όψει των Ολυμπιακών 
Αγώνων του 2004. Οι άξονες της πολιτικής αφορούν:

-  Την αξιοποίηση της πληροφορικής, της τηλεματικής και των 
πολυμέσων για την προστασία της πολιτιστικής κληρονομιάς,
που συνίσταται στη χρήση των νέων τεχνολογιών πληροφορικής 
για την επιστημονική και διαχειριστική τεκμηρίωση μνημείων, 
συλλογών σε μουσεία και πινακοθήκες, εγγράφων και άλλων 
πολιτιστικών προϊόντων.

-  Την προβολή και οικονομική αξιοποίηση του ελληνικού 
πολιτιστικού περιεχομένου, που συνίσταται στην προστασία των 
πνευματικών δικαιωμάτων στο περιβάλλον των ηλεκτρονικών 
εκδόσεων και στη χρήση των νέων τεχνολογιών.

-  Τη στήριξη της καλλιτεχνικής δημιουργίας και την ενθάρρυνση 
χρήσης νέων τρόπων έκφρασης σε όλους τους τομείς της 
πολιτιστικής δημιουργίας (θέατρο, μουσική, χορός, 
κινηματογράφος, εικαστικά, φωτογραφία).

-  Την ενίσχυση και καλλιέργεια της ελληνικής γλώσσας με τη
χρήση των δικτύων πληροφόρησης στο νέο περιβάλλον 
παγκοσμιοποίησης.

-  Την αξιοποίηση της τεχνολογίας για ουσιαστική επαφή με την 
ελληνική ομογένεια (πληροφόρηση, διδασκαλία της γλώσσας) και 
τη διαφύλαξη της ελληνικής ταυτότητας στην ψηφιακή εποχή.

-  Τους Ολυμπιακούς Αγώνες του 2004 με την αξιοποίηση των 
νέων τεχνολογιών για τη διοργάνωσή τους και την προώθηση του 
ελληνικού πολιτιστικού θησαυρού με τη χρήση των νέων μέσων 
επικοινωνίας σε μια παράλληλη Πολιτιστική Ολυμπιάδα.

Η πληροφορική αποτελεί πολύτιμο εργαλείο για την άσκηση 
πολιτιστικής πολιτικής μέσα σε ένα διεθνές πολυ-πολιτισμικό 
περιβάλλον. Η Ελλάδα έχει, αναμφισβήτητα, συγκριτικά πλεονεκτήματα, 
τα οποία οφείλει, για λόγους διαχρονικότητας του Ελληνισμού, να τα 
προβάλλει εν παντί τόπω και χρόνω. Γιατί η χώρα μας είναι, όντως, 
υπερδύναμη στο σύμπαν του πολιτισμού.

♦ Έβδομος στόχος: Στην αξιοποίηση νέων τεχνολογιών στα μέσα 
μαζικής επικοινωνίας.



-  Το πλέον χειροπιαστό δείγμα της Κοινωνίας της Πληροφορίας 
αναμένεται να μας χαρίσουν τα ηλεκτρονικά μέσα μαζικής 
ενημέρωσης.

-  Στην Κοινωνία της Πληροφορίας ο τρόπος και η ίδια η έννοια της 
ενημέρωσης και της ψυχαγωγίας αλλάζουν ριζικά με τον 
πολλαπλασιασμό των καναλιών, τη δυνατότητα αμφίδρομης 
επικοινωνίας και την εξάπλωση του Internet.

-  Και η Πολιτεία έχει την υποχρέωση να εξισορροπεί στόχους που 
συχνά βρίσκονται σε αντιπαράθεση:
rr> Επιδίωξη της πολυφωνίας και της ελεύθερης έκφρασης μέσα 

από τα μέσα μαζικής επικοινωνίας.
Διασφάλιση των δικαιωμάτων των πολιτών και της συνοχής μιας 
δημοκρατικής κοινωνίας

=>Δημιουργία ενός κανονιστικού πλαισίου, το οποίο επιτρέπει και 
ενθαρρύνει τις επιχειρηματικές δράσεις με τα νέα μέσα. Η 
Πολιτεία έχει ήδη δημιουργήσει το νομικό πλαίσιο για την 
ανάπτυξη της ψηφιακής συνδρομητικής τηλεόρασης.

♦ Όγδοος στόχος: Στην ισότιμη συμμετοχή των περιφερειών στον 
παγκόσμιο χώρο. Στην Κοινωνία της Πληροφορίας δεν τίθεται πλέον 
θέμα “περιφερειακής ανάπτυξης” με την καθιερωμένη έννοια του 
όρου, αλλά ισότιμης συμμετοχής όλων στον παγκόσμιο χώρο, 
όπου αναδεικνύονται νέες δομές, υπηρεσίες και φορείς. Η Κυβέρνηση 
ενθαρρύνει την αποκέντρωση, τις τοπικές πρωτοβουλίες και προωθεί 
νέες τηλε-υπηρεσίες (εργασίας, ιατρικής, εκπαίδευσης, συναλλαγών) 
και την εξυπηρέτηση πολιτών επιτόπια.

♦ Ένατος στόχος: Στην ανάπτυξη της εθνικής τηλεπικοινωνιακής 
υποδομής, που αποτελεί τη ραχοκοκαλιά της Κοινωνίας της 
Πληροφορίας. Η ανάπτυξή της θα καταστήσει δυνατή τη γρήγορη, 
φιλική και με χαμηλό κόστος αποθήκευση, διακίνηση και επεξεργασία 
της ψηφιακοποιημένης πληροφορίας. Για την ευρεία παροχή 
προηγμένων τηλεπικοινωνιακών και οπτικοακουστικών υπηρεσιών

♦ από το δημόσιο και τον ιδιωτικό τομέα σε εύλογο κόστος, καθοριστικό 
ρόλο θα διαδραματίσουν τα επενδυτικά προγράμματα του OTE και 
άλλων τηλεπικοινωνιακών εταιρειών, καθώς και η προσαρμογή του 
ρυθμιστικού πλαισίου στο περιβάλλον της τεχνολογικής σύγκλισης. 
Για τη δημιουργία αυτού του πλαισίου, η Πολιτεία λαμβάνει 
πρωτοβουλίες για την κοστολόγηση, τη χρηματοδότηση και την 
εφαρμογή της καθολικής υπηρεσίας, καθώς και για τη διατύπωση 
κανόνων ανταγωνισμού (ως προς τη διασύνδεση, αριθμοδότηση, 
αδειοδότηση και διαχείριση φάσματος) και τον έλεγχο εφαρμογής τους 
.στις απελευθερωμένες τηλεπικοινωνίες.

♦ Δέκατος στόχος: Στην προστασία των δικαιωμάτων του πολίτη.
Η μεταλλαγή που επιφέρει η τεχνολογία θέτει σε δοκιμασία την
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επάρκεια του ισχύοντος δικαίου και απαιτεί τον αναπροσανατολισμό 
του από τους θεσμούς της βιομηχανικής κοινωνίας σε αυτούς της 
Κοινωνίας της Πληροφορίας. Οι νομοθετικές και ρυθμιστικές 
πρωτοβουλίες που έχουν αναληφθεί ή βρίσκονται σε επεξεργασία 
καλύπτουν ευρύ φάσμα:

• Την προστασία των δικαιωμάτων των πολιτών (πρόσβαση στην 
πληροφόρηση, στις πληροφορίες του δημόσιου τομέα, προστασία 
δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα). Εχει ήδη συσταθεί και 
λειτουργεί η Αρχή Προστασίας Δεδομένων με σκοπό την εποπτεία 
της εφαρμογής του νόμου για την προστασία των πληροφοριών για 
τους πολίτες. ·

• Την προστασία δικαιωμάτων των καταναλωτών
• Ζητήματα πνευματικής ιδιοκτησίας (συγγραφικά δικαιώματα, 

ψηφιακή αξιοποίηση των έργων)
• Νομικά θέματα στις ηλεκτρονικές συναλλαγές (εγκυρότητα 

συναλλαγών, αναγνώριση ψηφιακής υπογραφής, πλαίσιο 
κρυπτογράφησης)

• Εργασιακή και ασφαλιστική νομοθεσία για την τηλε-εργασία
• Ποινικά ζητήματα (εγκληματικότητα στον κυβερνοχώρο, αθέμιτο 

περιεχόμενο στο ΙηίθΓΠΘί, προστασία ανηλίκων)

Ο επιτελικός σχεδιασμός και η παρακολούθηση των επιμέρους δράσεων 
(πέραν των οργανωτικών και ρυθμιστικών παρεμβάσεων) υπάγονται 
στην αρμοδιότητα της Κυβερνητικής Επιτροπής για την Κοινωνία 
της Πληροφορίας υπό τον Πρωθυπουργό, η οποία θα συγκληθεί 
τις επόμενες δύο εβδομάδες. Θα την συνεπικουρούν διυπουργική 
ομάδα εργασίας (που πρόκειται να συσταθεί σύντομα) για τον τακτικό 
έλεγχο του έργου, καθώς και Συμβούλιο Πληροφορικής (το οποίο επίσης 
πρόκειται να συσταθεί) συγκροτούμενο από εκπροσώπους του 
δημόσιου και ιδιωτικού τομέα.
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